

# 助力青山常在生机盎然，减税降费再上“硬菜”

□新华社记者 刘红霞

4月1日起,又一波税收优惠政策“上线”。

小规模纳税人增值税起征点由现行月销售额10万元提高到15万元;将运输设备、电气机械、仪器仪表、医药、化学纤维等制造业企业纳入先进制造业企业增值税留抵退税政策范围,实行按月全额退还增量留抵税额……一系列实招硬招有序推出,助力广大市场主体青山常在、生机盎然。

3月31日召开的国务院常务会议决定,今年4月1日起至明年底,将小微企业、个体工商户等小规模纳税人增值税起征点,由现行月销售额10万元提高到15万元。

起征点提高,意味着符合条件的纳税人所承担的税收负担下降。

有人疑问,是不是月销售额15万元以下就不用纳税了?不一定。这里说的是增值税,所得税等还得按有关规定缴纳。

而这次国务院常务会议,恰好在所得税方面也带来了利好消息。

会议决定,从今年1月1日起至明年底,对小微企业和个体工商户应纳税所得额不到100万元部分,在现行优惠政策基础上,再减半征收所得税,进一步降低实际税负。

“可以说,这几项政策是对小微企业和个体工商户的精准‘滴灌’。”北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红说,这体现出我国政府在调整一些阶段性政策的同时,不搞‘急转弯’,对市场主体‘扶上马、送一程’。

值得关注的是,4月1日起,我国将运输设备、电气机械、仪器仪表、医药、化学纤维等制造业企业纳入先进制造业企业增值税留抵退税政策范

围,实行按月全额退还增量留抵税额。“真的是好消息!”四川省德阳和研科技有限公司负责人谢如意说,原先企业享受非全额留抵退税政策,如今实行按月全额退还,公司资金压力将进一步缓解。“税务部门主动上门辅导,帮了我们大忙。我们正在研究进一步加大研发投入、拓宽技术服务范围。”

李旭红告诉新华社记者,增值税留抵退税政策通常与企业购置生产研发设备等相关,把运输设备、电气机械、仪器仪表、医药、化学纤维等制造业企业纳入,将直接激发相关企业加大投入转型升级,为我国制造业恢复元气、稳健发展提供新的动力。

会议指出,上述政策加上已出台税收优惠政策,预计全年新增减税超过5500亿元。

“今年以来,我国已经有序出台许多税收优惠政策,对做好‘六稳’工作、落实‘六保’任务起到积极支撑作用。”江西省抚州市税务局第一税务分局局长陈玉珍说,“我们将更加积极主动地向纳税人做好政策宣讲解释工作,更好把税收优惠政策转化为生产力。”

值得一提的是,这次会议还强调,在落实减税政策的同时,要有序合理压减非税收入,坚决防止各种名目乱收费增加企业负担。

财政部3月18日发布的数据显示,今年前2个月,全国非税收入4741亿元,同比增长16.8%。

受访专家学者认为,在经济回稳向好的背景下,要保持清醒头脑,减税降费两手抓,更大激发市场主体活力,增强发展后劲,进一步做实“保”的措施,巩固“稳”的基础,促进经济平稳运行、提质增效。

(新华社北京4月1日电)

# 国家移民管理机构启用队旗和标志

新华社北京4月1日电 (记者熊丰 任沁沁)经党中央批准,国家移民管理机构将于2021年4月2日启用队旗和标志。

国家移民管理队伍队旗以国旗红、警察蓝为主色调。红色体现党对移民管理队伍的绝对领导、全面领导,蓝色体现人民警察属性;红、蓝主色调彰显移民管理队伍对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的政治本色。旗面中心置中国移民管理队伍依法履行职责,维护国家安全、边境口岸稳定,服务保障经济社会发展的坚定决心、顽强意志和强大力量。

中国移民管理标志由五星、国门、长城关隘、地球、橄榄枝以及“中国移民管理”中英文字样等元素构成。中心图案为盾牌造型,上部为长城关隘轮廓,以国旗红为底色,缀金五星,下部为五条蓝色的通道,寓意开放的国门连通世界,象征移民管理机构依法履行职责,维护国家主权、安全和发展利益,保障经济社会发

展,保护出入境人员合法权益。金色橄榄枝和蓝色地球背景,象征移民管理机构服务对外开放,促进中外交流,推动构建人类命运共同体。

队旗和标志是国家移民管理机构荣誉、责任和使命的重要象征,国家移民管理机构将在重要典礼、重要纪念活动、检阅和隆重集会、执行重大任务、开展国际和地区性执法交流合作等场合使用。

国家移民管理队伍主要由原公安边防部队集体转隶,实行职业制人民警察管理体制,驻守边境地区和对外开放口岸,履行维护国家安全、边境口岸稳定、服务促进对外开放和经济发展职责使命。国家移民管理机构具体负责中国公民出入境证件签发管理、外国人停留居留管理、出入境人员和交通运输工具检查监护、边境管理以及移民管理领域国际合作等职责任务。启用队旗和标志是巩固和深化国家移民管理体制成果,加强新机构新队伍革命化正规化专业化职业化建设的重要举措。

## 标本兼治 合力攻坚

■上接第1版

“组合拳”猛攻之下,“四类问题”被彻查,割除了毒瘤、铲掉了“温床”、净化了政治生态。内蒙古经济高质量发展增加了稳的“压舱石”、进的“驱动力”。

“经过集中整治,我市涉煤腐败问题得到全面整治,煤炭资源发展环境明显改善。”鄂尔多斯市能源局有关负责人说。

“专项整治,整治的是问题,保护的是合法合规生产经营,目的是促进煤炭行业高质量发展。通过专项整治,我区煤炭企业生产建设中的一批问题得到解决,13处产能8520万吨/

年的煤矿转入正常生产,14处产能6925万吨/年的煤矿完善了相关手续,为增产保供作出了积极贡献。”张占军介绍。

专项整治的阶段性成效,已经充分证明:对我区煤炭资源领域违法违规问题开展全面彻底整治,意义重大,十分必要,势在必行,志在必得!涉煤反腐,责任重于泰山,必须以对党对人民高度负责的决心和勇气,一鼓作气、一抓到底,不获全胜、绝不收兵!

坚决彻底铲除煤炭领域腐败“毒瘤”,内蒙古没有完成时,只有进行时。

## 自治区政协铸牢中华民族共同体意识 专题教育动员会召开

■上接第1版

李秀领强调,要胸怀“两个大局”,围绕充分认识做好新形势下民族工作的重大意义、铸牢中华民族共同体意识的极端重要性、把握铸牢中华民族共同体意识的重大原则和现实性要求,增强坚定不移不移走中国特色解决民族问题正确道路的信心、全面理解和把握民族区域自治制度的内涵和特征等重大问题,进一步凝聚共识,统一思想。

李秀领指出,各级政协组织要进

一步提高政治判断力、政治领悟力和政治执行力,深刻反思政协民族工作在政治站位、指导思想、工作作风和能力素质上的短板和弱项,认真抓好整改,在做好民族工作、促进民族关系和顺上注入政协力量。广大政协委员要坚持为国履职、为民尽责的情怀,在铸牢中华民族共同体意识中发挥积极作用,永远做维护祖国统一、促进民族团结的正能量。

会议以视频会议形式召开至盟市、旗县政协。

# 高天厚土“寸草心”

——记草业科学家任继周、南志标

□新华社记者 苏晓洲 张玉洁

草原,大地的“皮肤”;中国,世界“草原大国”。

在鲜为人知的草业科学领域,有两位扎根西北的中国工程院院士:97岁的任继周仍在潜心钻研、著书立说;身患严重眼疾的南志标仍奋战在教学、科研一线。

半个多世纪以来,两位院士引领中国草业科学研究团队接续奋斗,克服了许多常人难以想象的困难。他们把论文写在高天厚土之间,不仅建立了一门学科,更维系了“草—畜—人”相互依存的生命共同体,为草原生产、生态、生计注入活力。

### 疾风知劲草

记者近日在北京城西一套普通居民楼里见到任继周,他正与人探讨“农业伦理学”。97岁的任老,西服笔挺、思维敏捷、观点犀利。

“1943年我上大学,那时烽火连天、饥荒遍地,19岁时体重只有40多公斤。怀着‘营养救国’的志向,我选择到‘国立中央大学’学畜牧。”任老回忆说,“我认为,中国要富强,就得提高国人营养水平,有肉吃、有奶喝!”

“草原在哪里,我就去哪里!”新中国成立后,任继周主动请缨前往甘肃省兰州市的“国立兽医学院”(现甘肃农业大学)任教,自此扎根西北半个多世纪。

1950年,他在海拔3000多米的甘肃省天祝藏族自治县开展草原调查。6月飞雪的青藏高原,艰苦难以想象。缺少设备,他改造药店小杆秤当天平,自制铸铁水管作采集杖,夜里把水剂瓶揣进怀中防冻裂……

睡帐篷、钻草窝,与虱子、臭虫和各种不知名的毒虫同眠。他这样形容被叮咬的感觉:坐立不安、食不甘味、夜不能寐。

从666到敌百虫,任继周用杀虫剂溶液浸泡衣裤制作“毒甲”,晒干就穿上进草原,一待就是几十天。

“虫子不敢近身,但残毒可能致命。而我却能活这么大岁数,很奇怪,好像真的百毒不侵!”任继周笑着说。

迢迢征程,任继周说自己“除了牦牛,别的能骑的动物都骑过”。

“骑毛驴最受罪。它脾气倔,紧挨着山崖走,人的裤腿和行李都磨破了;走累了,不管是不是水,随地倒卧,把人和行李都掀翻在地,怎么拉都不肯起来。”

草原上的“正餐”,常是一碗面片汤就一碟咸韭菜。腌菜用苦水井里的盐碱

水,麻木舌尖的苦味远大于咸味。

任老故事中,他自己就是一个青藏高原上的“土人儿”。

“任先生上穿中式对襟外衣,下穿裤线笔直的毛料西裤,一双防水防刺、很有西北草原特色的翻毛皮靴。”1972年,刚被推荐至甘肃农业大学就读的南志标第一次见到任继周。“在那种环境下,任先生很尊重自己,也很尊重别人。”

1969年,南志标从北京自愿报名到甘肃省张掖市的山丹军马场“上山下乡”。3月的马场,寒气逼人,枯黄一片。

这个从大城市来的18岁少年,大口呼吸着草原上自由清新的空气。待天气转暖,绿草如茵,想躺在哪儿就躺在哪儿。

到了夏天,南志标和同事们就在祁连山下安营扎寨,开着拖拉机翻耕退化的草原,再播一盆盆采集来的野生草籽。

“第二年,新草像麦田一望无际,绿浪滚滚。放马的工人说,草长得真好,马一出圈就往那儿跑。我们很有成就感。”南志标回忆道。

韶华竟白头,为草不知愁。马场让南志标爱上草原,大学则点燃了他对草原的学术热情——“原来草里还有大学问”。

1984年,在甘肃省草原生态研究所工作的南志标赴新西兰留学。“我当时想法很明确,出国就是为了学习先进技术,提高中国的草原生产水平。”

1989年,获博士学位的南志标接到了在新西兰开展博士后研究的邀请,他的爱人王彦荣也获得了继续攻读博士学位的奖学金。他们将此事写信告诉任继周。

任继周一句“国家需要你们”,南志标夫妇便卖掉家具、汽车,带着100多公斤的学术资料毅然回国。

“这件事,我从来没有后悔过。”南志标说。

### 风恬草色鲜

改革开放后,任继周出国看到“与海争地”的荷兰,84%的土地都在放牧;南志标则看到新西兰一亩地养一只羊,而当时我国15亩草地才能养一只羊……他们端详“洋草地”,暗下决心——把中国草原生产能力搞上去!

早年,我国部分地区过度放牧导致“二两肉畜牧”(平均每亩草场产二两肉)。“草原被折磨得一塌糊涂,抓老鼠都比这产肉多啊!”任继周说。

任继周总结历史教训,认为发展畜牧首先要遵循草原科学规律。他提出评定草原生产能力的指标“畜产品单位”和发展季节畜牧业等理论,创建了有数字

化特征的草原综合顺序分类法,推出了草地临界贮草量、家畜临界减重等学术成果。

“草原是生态系统,草原的问题出在草原之外。”基于这样的认识,任继周将草地农业生态系统分为前植物生产层、植物生产层、动物生产层、后生物生产层。这一理论目前已被学界广泛接受,草原学由此向草业科学发展。

牛羊是牧民的“庄稼”。南志标的研究侧重实践,涉及病害、育种、草原退化等领域。“草原有什么问题,我就研究什么问题。问题解决了,生产就发展了。”

广泛分布在北方草原的醉马草,因牛羊马吃后中毒步履蹒跚如醉而得名。

为什么醉马草能“醉马”?南志标率团队研究发现,醉马草中含有一种禾草内生真菌,真菌产生的生物碱使家畜中毒。但含真菌的植物,抗虫、抗旱、耐盐碱,生命力极强。

“我们筛选出一种真菌。有这种菌的植物长势好,对家畜无害。我们将菌接种到大麦、青稞中,创造了新种质,提高了产量。”南志标说,如今,醉马草内生真菌是国际禾草内生真菌研究的三大体系之一。

青藏高原缺少豆科牧草,牦牛、藏羊冬季常因缺乏草料而大量掉膘、死亡。针对这一问题,南志标历时10年选育优质的春箭筈豌豆。如今,该品种在西南草原广泛种植,不仅为牛羊提供了优质饲料,还改良了土壤。“作物和牧草新品种,最能展示研究成果,也最能推动生产,最能造福牧民群众。”

任继周、南志标的研究,往往搞一次调查,就拿出一套草业振兴的科学方案;出一个成果,就兴起一方牧业。

1995年,半生关注草原的任继周当选中国工程院院士。14年后,“接力者”南志标也成功当选。蕴含无限生机的草原,为他们提供了源源不断的课题。而这两位我国草业科学领域仅有的院士也不负众望,将一篇篇论文写在高天厚土之间。

草树知春不久归,百般红紫斗芳菲。在草业科学的推动下,中国的草原上1.5万余种植物,与人间烟火,如云牛羊交相辉映,构成神州大地最迷人的风景。

北京林业大学草业与草原学院院长董世魁说,经过几代人的努力,中国草业科学助力遏制草原退化,推动草原生产能力实现翻番。

如今,草地固碳、保水、调节气候乃至文化传承的功能逐渐被人认识。山水林田湖草沙“生命共同体”理念的提出,

让草原上腾起新的希望。

### 为春留芳华

一头是辽阔草原,一头是三尺讲台,两代院士砥砺前行,把从草原获得的知识、智慧与爱播撒在后来者心间。

有人跟任继周说,各地草原站都有你的学生,你办了草业科学的“黄埔军校”。任继周说,做学问必须“教学相长”,把成果运用于培养人才、服务经济社会发展。“否则,就成了‘书柜子’‘纸盒子’。”

在两人看来,教师是与科学家同等重要的身份。南志标说:“大学本科教学最能体现‘蜡烛精神’。教师任教期间看不到成果,但言传身教、潜移默化关乎学生成长,最终影响国家发展。”

“任先生特别关心年轻人。只要发现可造之才,就不遗余力培养。他有很高的学识,但从不得觉得创建了学科‘功名’就不再努力。”南志标说。

北京林业大学草地资源与生态研究中心教授卢欣石说,任老至今仍在深入研究。关注草原一辈子的他,正思考人、地、自然的关系,探索中华五千年农耕文明的精微伦理。

任继周认为,在对外开放、生态文明、粮食问题三大背景下,搞好农区与牧区、种植业与养殖业、中国与外国的“三个耦合”,是未来生态健康发展、共建人类命运共同体的一把“草业钥匙”。

在兰州大学草地农业科技学院办公室,严重眼疾没能影响南志标的工作。超大字号的文印材料和放大镜默默诉说艰辛与不易,也奏出了一首属于强者的交响曲。

“对任老师最好的学习继承,就是发扬他的学术思想,身体力行推动学科建设。”南志标说。

根据任继周提出的后生物生产层,南志标推动设立了农林经济管理专业(草业经济管理方向)。如今,他在继续承担科研任务和指导研究生的同时,还花大量精力组织编写教科书和推动学科建设。

“从1958年国内首设草原专业,到现在全国32所学校每年招收约5000名本科生,学科发展很快,但内涵还需加强,任务还很重。中国40%的国土面积是草原,草原需要我们,哪怕筌路蓝缕,也要奋力前行!”南志标说。

谁言寸草心,报得三春晖!南志标70岁生日时,近百名学生制作的纪念册扉页写道:“岁月在您身上刻下年轮,您的身旁崛起一片郁郁葱葱的森林!”

(参与记者 王朋) (新华社兰州4月1日电)



## 黄河流域启动 禁渔专项执法行动

4月1日,渔政执法船在黄河陕西段巡逻。4月1日12时起,我国第二大河黄河进入全域禁渔期。当日,农业农村部在黄河陕西段联合启动“中国渔政亮剑2021”黄河流域禁渔专项执法行动暨陕西省亮剑执法行动。

新华社记者 都红刚 摄

# 每一年这一天,从未忘却的祭奠

□新华社记者 王金涛 陈国洲 周闻韬

重庆,清明节前的周日,歌乐山下、烈士墓前。

年过六旬的周勇和夫人、姐姐、学生等一行10人,将110枝鲜花仔细摆放在纪念碑前。驻足、鞠躬,像祭拜亲人般,与他们低声说话。

70多年前,周勇的父亲周永林是一位中共地下工作者,3位掩护他的战友都牺牲在了白公馆、渣滓洞。他们,就躺在纪念碑后巨大的合葬墓中。

“前辈们呐,我是周永林的儿子周勇,我带着我的妻子、姐姐、学生们,又来看你们了……”

我父亲活着的时候,把我们叫到床头叮嘱:没有你们的保护,他就没了!也就没了我们,没了这个家……他死以后的传承不能断。交代我们,他死以后,我们这些儿孙,祖祖辈辈都要来……”

这样的祭拜从1949年起,已经72年了。

72年风雨无阻。周永林走了,他的

儿子周勇也已是白发人,传到他的孙子、曾孙已历四代。

今年,与以往的祭扫不同。周勇带来的黄的、白的菊花中,特意点缀着10枝红色的康乃馨。周勇说,这是“特别礼物”。今年中国共产党迎来百岁生日,他们想以此向先辈们报告:烈士身后,祖国山河无恙,红旗更加高扬!

掩护了周永林的3位烈士,一位叫胡有猷,一位叫陶敬之,另一位叫黎又霖。周永林在重庆北碚、城郊从事地下工作时,胡有猷、陶敬之是他的直接上级。而黎又霖是为党工作的党外人士,属于周永林团结的对象。

“那时候都是单线联系,他们都知道我父亲是共产党员。胡有猷、陶敬之还掌握着党内大量信息,面对敌人的威逼利诱,只要透露一点就可以换取生的希望。但他们始终坚不吐实,不妥协,没出卖,他们用自己的牺牲保住了其他同志,保住了地下党组织。”周勇说。

献完花,周勇一行在烈士坟前,像往常一样再次高声朗诵两首熟悉的诗:

(一)

革命何须问死生, 将身许国倍光荣,

今朝我辈成仁去, 顷刻黄泉又结盟。

(二)

卖国殃民恨独夫, 一椎不中未全输, 银铛频向窗间望, 几日红军到古渝。

这两首诗是黎又霖烈士的绝命诗。重庆解放后,周永林与其他同志第一时间赶往歌乐山为烈士们收尸。当时,渣滓洞大火还未完全熄灭,牢房内外到处都是烈士们的尸体,完全无法辨认。

周永林又赶往白公馆,守门的老人把他带到二楼的一个小房子,说黎又霖就是关在这里。只见房间内,排放着谷草做成的垫子,上面铺着一张张破旧的篾席和褥子。老人指着其中一张“床”(地铺),说黎又霖就睡在这儿。周永林立马把谷草垫、烂褥子和篾席翻了个遍,希望能找到黎又霖留下的东西,终于在席子下面发现了一张黄色的草纸,看见上面写着几行字,落款竟是“又霖 十一月廿五日”——距离“11·27”大屠杀仅两天。仅仅又过3天,重庆解放了。这正是烈士牺牲前留下的绝命诗!后来,成立重庆歌乐山革命纪念馆

时,周永林把这份珍贵的文物交给了组织。

“我们家所有人都会背,小孩会说话后就要学这两首诗。”周勇说,刚学的时候完全不懂,尤其是父亲用地道的四川话把“光荣”说成“光云”,把“结盟”说成“结民”,家里的孩子们只能背“天书”。

直到长大了,读了原文,才理解了其中深邃的意蕴。

背诗、扫墓,讲每一位烈士的故事,讲党的历史。像这样的纪念在这个红色的家庭非常多。

让周勇特别难忘的是2009年“11·27”纪念日前夕,已经90岁的父亲周永林最后一次祭扫了他的战友们后,把所有孩子们叫到一块,平静地说:“我走不动了。以后每一年你们都要去歌乐山献花。再以后,你们的孩子们也要去,都要去!”

已经是党史专家的周勇体会到父亲的深意:红色的基因,党的历史怎样传承?就在这一代接着一代,每年一次的祭扫中;在后代们的背诗声中;在爷爷给孙子,爸爸给儿子讲的老故事中。

(新华社重庆4月1日电)